

## BESZÁMOLÓ A HATÁRŐRnapokról

**A** honvéd határőr parancsnokság 1947 május 28-tól június 1-ig határőrnepokat tártott Budapesten. — Ez volt a határőrség első nagyobbszabású megmozdulása, egyben a demokratikus honvédség első nagyobbszabású nyilvános megmutatkozása is a főváros és azon keresztül az ország lakossága előtt.

A határőrnepok megtartásával többféle célt tűztünk magunk elé. Meg akartuk mutatni, hogy a körülbelül 1 évvel ezelőtti újjászervezett határőrség rövid fennállása óta milyen munkát végzett és milyen eredményeket tudott a katonai kiképzés, a testnevelés és a kulturális nevelés terén felmutatni.

Határőrnepok tartásával a határőrség bajtársi szellemét és az összetartás érzését akartuk megnövelni.

A különböző versenyek során az egyes határvadász zászlóaljok közötti nemes versengéssel az volt a célunk, hogy minden határvadászban lelkesedést és kedvet ébresszünk a testnevelés és a népi kultúra műveléséhez, hogy a honvédségnél elsajátított tudását később is, illetve leszerelés után a polgári életben terjessze és gyümölcsöztesse népünk mielőbbi felemelkedése javára.

Végül, de nem utolsó sorban meg akartuk mutatni és be akartuk bizonyítani azt, hogy a határőrség és a demokratikus honvédség minden tekintetben méltó a magyar nép megbecsülésére és szeretetére, és azt, hogy ez a honvédség már nem az egyes kiválasztott társadalmi osztályok öncélú, sokszor népellenes érdekeit képviseli, hanem a magyar népből került ki, ahhoz tartozónak érzi magát és a nép érdekeit akarja és fogja szolgálni.

Mielőtt rátérnék a határőrnepok eseményeinek ismertetésére, meg kell említenem azokat az előkészületeket, amelyek a határőrnepokat megelőzték.

A határőrséghez tartozó 15 határvadász zászlóaljnál, mint a kiképzés, mint a sportversenyek, mint pedig a kultúrműsor versenyek terén előversenyeket, elődöntőket tartottunk április és május hónapokban.

Az egész határőrség minden tisztjének, tiszthelyettesének és összes legénységének alkalmat adtunk, sőt köteleztük is őket, hogy résztvegyenek az előmérkőzésekben.

A zászlóaljok előkészítő versenyei alapján a zászlóaljnál legjobb eredményt felmutató sportolókat, csapatokat, illetve a legjobban szereplő kultúr csoportokat, énekeseket, szavalókat és egyéb szereplőket

rendeltük fel, akik a határőrnapi keretében a döntő versenyeken mérték össze erejüket és mutatták be tudásukat.

Minden határ vadász zászlóaljtól 65—70 kiválasztott határ vadász utazott Budapestre a határőrnapiakra. Az egész határőrségtől kerekén 1.000 ember vett részt a különböző versenyeken és a díszmenél.

Hatalmas seregszemléje volt ez a határőrségnek, amely a szereplő határ vadászok részére és az ünnepeken résztvevő tömegek részére hosszú ideig emlékezetes marad.

A határőrnapi műsorában a katonai események, a sportesemények és kulcsműsor számok váltakozva szerepeltek.

A műsorok összeállításánál kihangsúlyoztuk azt, hogy az új demokratikus honvédség életében a katonai kiképzés és testnevelés mellett milyen fontos és az előbbiekkal legalább is egyenlő értékű helyet tölt be a szellemi és kulturális nevelés is.

A sportesemények keretében az alábbi versenyeket tartottuk meg:

a) katonai sportversenyek és pedig: járőrverseny, 2.000 m-es akadály futóverseny, árok ugróverseny, kézigránát dobóverseny és hadi puská lövésny. Ezeket a versenyeket részben a Kisrákos-i gyakorlótéren, részben a nagytétényi lőtéren tartottuk meg.

b) atlétikai sportversenyek, és pedig: 100 m-es síkfutás, 4×100 m-es váltófutás, súlylökés, diszkoszvetés, magasugrás és távolugrás. Ezeket a versenyeket a Kisok pályán tartottuk.

c) labdarugó és kézi labda mérkőzések a Kisok pályán.

A kulturális műsorok az alábbi versenyszámokból álltak: szavalóverseny, fallújság verseny, énekverseny, népi táncverseny és népi színjátszóverseny.

A kultúresemények csúcspontját a május 31-én a Sportcsarnokban megtartott záró kultúr ünnepély képezte.

Minden csapatverseny számban zászlóaljanként egy csapat, az egyéni számoknál egy versenyző indítása kötelező volt. Ezen felül korlátlan számban indulhattak versenyzők, illetve csapatok. Semmi sem bizonyítja jobban a nagy lelkesedést és érdeklődést, mint az, hogy egyes számok zászlóaljanként 4—5 csapat is indult.

A sportversenyek főbb eredményei a következők voltak:

a) a katonai sportversenyek között az egyik legnehezebb és legszebb verseny a járőrverseny volt, amely egyben a határőrség minden napi szolgálatának, a járőrszolgálatnak a vizsgálója is volt. 30 induló csapat közül a berettyóújfalusi 14. határ vadász zászlóalj csapata lett a győztes. A csapat a 20 km-es nehéz terepen és akadályokon át vezetett pályát menetöltözeten 3 óra 14 perc alatt tekerte meg. Ebbe az időbe beleszámított egy tűzfeladat megoldása is.

Második a pécsi 10. határ vadász zászlóalj csapata 3 óra 24 perces idővel.

Harmadik a miskolci 1. határ vadász zászlóalj csapata 3 óra 03 perces idővel.

A 2.000 m-es akadály futóverseny pályája nehéz terepen vezetett.

amelyen természetesen és különböző mesterséges akadályok voltak közbeiktatva.

Győzött a miskolci 1. határvadász zászlóalj ötös csapata 40 perc 57 mp-es idővel.

Második a váci 4. honvéd határvadász zászlóalj csapata 41 perc 18 mp-es idővel.

Harmadik a pécsi 10. határvadász zászlóalj csapata 41 perc 20 mp-es idővel.

*Egyéni árok ugróversenyben*, amelyet gyakorló öltözetben, puskával kellett végrehajtani első lett Perlaki Ferenc honvéd a pécsi 10. határvadász zászlóaljól 4.72 m-es ugrással.

Második Pethő Ferenc honvéd a körmendi 8. határvadász zászlóaljtól 4.47 m-es ugrással.

Harmadik Ibler János honvéd a miskolci 2. határvadász zászlóaljtól 4.40 m-es ugrással.

*Kézigránát céldobó csapatversenyben* első lett a pécsi 10. határvadász zászlóalj ötös csapata, 50 dobásból 22 találattal.

*Kézigránát távdobó csapatversenyben* első a pécsi 10. határvadász zászlóalj ötös csapata, 69.21 m-es átlag dobással.

A kézigránát távdobóversenyen a legjobb dobó a pécsi 10. határvadász zászlóaljtól induló Bakucz József honvéd volt 77 m-es dobással.

A *hadi puska csapatlőversenyben* ötös csapatok indultak. A lövés 100 m-es távolságban felállított 10 körös egységes céltáblára történt 10 értékelt lövéssel.

Első a miskolci 1. határvadász zászlóalj csapata 415 köreységgel.

Második a csepregi 7. határvadász zászlóalj csapata 411 köreységgel.

Harmadik az orosházi 12. határvadász zászlóalj csapata 409 köreységgel.

*Hadi puska egyéni löverseny* 100 m-es távolságban felállított 10 körös egységes céltáblára történt 5 értékelt lövéssel.

Első Csendes József főtörzsőrmester a győri 5. határvadász zászlóaljtól 45 köreységgel.

Második Pórfy Endre alhadnagy, a budapesti 15. vasútbiztosító zászlóaljtól 44 köreységgel.

Harmadik Zalai János százados, a budapesti 15. vasútbiztosító zászlóaljtól 43 köreységgel.

*b) Az atlétikai versenyek* részben csapat, részben egyéni versenyek voltak.

*100 m-es síkfutásban* első Pányi Nándor alhadnagy a határőr parancsnokságtól 12.3 mp-es idővel.

Második Benke József hadnagy a kiskunhalasi 11. határvadász zászlóaljtól 12.4 mp-es idővel.

Harmadik Kriszt Jenő honvéd a miskolci 2. határvadász zászlóaljtól 12.5 mp-es idővel.

*4×100 m-es váltófutásban* első a határőr parancsnokság csapata, 48.8 mp-es idővel.

Második a kiskunhalasi 11. határ vadász zászlóalj csapata, 50.2 mp-es idővel.

Harmadik a mosonmagyaróvári 6. határ vadász zászlóalj csapata, 50.4 mp-es idővel.

*Súlylökésben* első Radnóti Artúr főhadnagy az orosházai 12. határ vadász zászlóaljtól 11.79 m-es dobással.

*Diszkoszvetésben* első Radnóti Artúr főhadnagy az orosházai 12. határ vadász zászlóaljtól 31.46-es dobással.

*Távolugrásban* első Forgó László honvéd a mosonmagyaróvári 6. határ vadász zászlóaljtól 5.75 m-es ugrással.

*Magasugrásban* első Fogarasi József honvéd, a győri 5. határ vadász zászlóaljtól 155 cm-es ugrással.

c) *a labdarúgó döntőmérkőzést* a salgótarjáni 3. határ vadász zászlóalj csapata nyerte meg a kiskunhalasi 11. határ vadász zászlóalj csapatával szemben 3 : 0 arányban.

*A kézilabda döntőmérkőzést* a miskolci 1. határ vadász zászlóalj csapata nyerte meg a győri 5. határ vadász zászlóalj csapatával szemben 4 : 3 arányban.

*A kulturális versenyek eredményei:*

*a szavalóversenyben* minden zászlóalj egy versenyzőt indított. Kötelező vers volt: József Attila „Áradat” c. verse. Ezenkívül mindenki egy szabadon választott verset szavalt el.

Az első díjat Asztalossi Aladár hadnagy nyerte, a győri 5. határ vadász zászlóaljtól.

Második Kökény László honvéd, a berettyóújfalusi 13. határ vadász zászlóaljtól.

*A faliújság versenyben* minden zászlóalj két fali újsággal indult. Az első díjat az orosházai 12. határ vadász zászlóalj faliújságja nyerte meg.

Második a berettyóújfalusi 13. határ vadász zászlóalj.

*Az énekversenyben* eredeti magyar népdalokat, mű, kuruc, és szabadságdalokat és klasszikus énekszámokat lehetett előadni.

*Az egyéni énekversenyben* első lett Andó Mihály szakaszvezető, az orosházai 12. határ vadász zászlóaljtól.

Második Halmai Ferenc honvéd, a berettyóújfalusi 13. határ vadász zászlóaljtól.

*Énekkari versenyben* első a győri 5. határ vadász zászlóalj énekkara.

Második a mosonmagyaróvári 6. határ vadász zászlóalj énekkara. *A népi táncversenyeken* eredeti magyar népi táncokat kellett bemutatni.

*Népi tánc egyéni versenyben* első lett Varga István tizedes, a mosonmagyaróvári 6. határ vadász zászlóaljtól.

Második Kovács Lajos őrmester, az orosházai 12. határvadász zászlóaljtól.

A népi táncsoport versenyt a nagyatádi 9. határvadász zászlóalj táncsoportja nyerte meg.

Második a miskolci 2. határvadász zászlóalj táncsoportja.

A népi színjátszóversenyen haladó szellemű és tanító hatású népi tárgyú színjátékot, vagy a határőrség életéből merített tárgyú színjátékot kellett bemutatni.

A színjátszó versenyt a mosonmagyaróvári 6. határvadász zászlóalj színjátszó csoportja nyerte Tamási Áron: „Énekes madár“ című népi színjáték 1. felvonásának bemutatásával.

Második a győri 5. határvadász zászlóalj csoportja.

A kulturális versenyeken győztes versenyzők és csapatok a május 31-i záró kultúrünnepélyen is szerepeltek.

A határőrnapi rendező bizottsága az összes versenyek eredményei alapján, továbbá a katonai fegyelem és belrend tekintetében és a díszszemlén végrehajtott díszmenet elbírálása alapján valamennyi zászlóaljat pontozta. A pontozás alapján a 15 határvadász zászlóalj közül a „legjobb határvadász zászlóalj“ címét ebben az évben a mosonmagyaróvári 6. határvadász zászlóalj nyerte el, amely megkapta a miniszterelnök úr által „a legjobb határvadász zászlóalj“ részére alapított vándordíjat.

Az összpontozás eredménye alapján a zászlóaljak sorrendjében második a miskolci 1. határvadász zászlóalj, harmadik a győri 5. határvadász zászlóalj, negyedik az orosházai 12. határvadász zászlóalj, ötödik a pécsi 10. határvadász zászlóalj, hatodik a kiskunhalasi 11. határvadász zászlóalj.

A határőrnapi méltó befejezése a június 1-én délelőtt a Hősök-terén megtartott katonai díszszemle volt.

A határőrnapi ünnepségek fényét emelte, hogy több versenyen a miniszterelnök úr és magasrangú katonai előljárók és polgári személyek is megjelentek.

Május 31-én a Sportszarnokban megtartott záró kultúrünnepélyen a határőrnapi versenyek győztesei részére a miniszterelnök úr személyesen osztotta ki a díjakat.

Igen sok értékes és hasznos tiszteletdíjat osztottunk ki a versenyzők között. A honvédelmi minisztérium egyes osztályainak tiszteletdíjai mellett ott voltak a magyar gyárak és üzemek dolgozói által felajánlott értékes díjak is. Üzenet volt ez a magyar dolgozók részéről és kifejezés annak a szeretetnek és megbecsülésnek, amely az új demokratikus honvédséggel szemben a magyar dolgozók részéről egyre határozottabban megnyilatkozik.

A felajánlott tiszteletdíjakért erről a helyről is köszönetünket fejezzük ki.

Június 1-én a katonai díszszemle során a miniszterelnök úr a határőrség kitüntetett tagjai részére kitüntetésekkel osztott ki és beszédet mondott.

A határőrnapi befejező versenyszámain és a díszszemlén a honvédelmi miniszter úr által meghívott külföldi katonai vendégek is résztvettek. Ezzel kifejezésre jutott az a törekvés, amely a dunamenti népek egymás közötti barátságát és jószomszédi viszony kialakítását tűzi ki célul. Ebben a törekvésben előljár és jó példát akar mutatni a határőrség, mint, amely a leggyakrabban és legközelebből tartja fenn az érintkezést a határokon a szomszéd népekkel.

A június 1-i díszszemle után mintegy 1400 személyes közös ebéd volt a Kossuth Akadémia parkjában, ahol a miniszterelnök úr, a meghívott szomszédos országok határőrpáncsnokai és a honvédelmi minisztériumtól megjelent magasrangú előljárok együtt fogyasztották el az egyszerű egyfogásos ebédet a határőrség legénységével, tisztihelyetteseivel és tisztjeivel.

Az ebéd alatt a legénységből egy szakaszvezető rövid beszédben felköszöntötte a miniszterelnök urat, amire a miniszterelnök úr közvetlen, bajtársi hangú beszédben válaszolt. Ennek a közös ebédnek rendkívüli jelentősége volt a határőrség életében, és egyik példája volt annak a megújított demokratikus szellemnek, amely közel hozza a vezetőket a néphez, az előljárokat az alárendeltekhez. Biztosíték volt ez a közös ebéd az egész magyar honvédségnek és az egész magyar népnek ahhoz a meggyőződéshez, hogy Dinnyés Lajos miniszterelnök úr vezetésével új szellem érvényesül és új munka kezdődik ebben az országban. Olyan munka, amely mindenben a magyar dolgozók érdekeit szolgálja és amely a legegyszerűbb úton vezet el az ország újjáépítéséhez és a magyar nép felemelkedéséhez.

A határőrnapi ünnepségei után újra megkezdődött a hétköznapok mindennapi munkája. A határőrség zászlóaljai visszamentek az ország határaitra, hogy tovább végezzék nehéz, fáradtságos, de az ország felépítése szempontjából döntően fontos határőrszolgálatukat. Visszamentek megnövekedett öntudattal, akaratlansággal, kitartással és azzal a meggyőződéssel, hogy értékes munkát végeznek és az egész magyar nép részéről szeretetet és megbecsülést kaphatnak minden lépésükben.

A határőrnapi befejezése után végül mérleget kell készítenünk munkánkról és az elért eredményekről.

Tárgyilagos és kritikus szemmel nézve is büszkén állapíthatjuk meg, hogy a határőrnapi versenyek, ünnepségek lefolyása és eredményei nemcsak hogy beváltották az azokhoz fűzött reményeinket, hanem messze túlszárnyalták azt, amire számítottunk. A versenyek és szereplők lelkesedése és küzdő képessége felemelő képet nyújtott és biztató jel a jövőre nézve. Hivatásos sportemberek, vagy kritikusok szemében az elért eredmények nem jelentenek kiemelkedő teljesítményeket, de mi jogos büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy jó munkát végeztünk és erőfeszítéseink nem voltak hiába valók. Azok a tisztviselők, tiszthelyettesek és honvédek, akik nehéz és felelősségteljes határőrszolgálatuk becsületos elvégzése mellett ilyen szép eredményeket mutattak fel, jó szolgálatot tettek a határőrségnek, a magyar honvédségnek, és minden dicséretet és elismerést megérdemelnek.

De a határőrnepok seregszemléje a részlet eredményeken túl azt is megmutatta, hogy az új honvédség már nemcsak vak eszköz, nemcsak öntudatlan kereke egy ország gépezetének, hanem ez a honvédség világosan látja végső, nagy feladatát, amely nem más, mint a független, szabad s demokratikus magyar köztársaság védelme.

A határőrség és vele az egész demokratikus honvédség letette jövő fejlődésének alapját és erre az alapra biztosan lehet építeni. Az új demokratikus honvédség megújult, friss erővel, demokratikus öntudattal és elszánt akarattal halad előre azon az úton, amely a szebb és boldogabb Magyarország felépítéséhez vezet.

*Nagy Pál*

## A BASELI XI. NEMZETKÖZI KATONAORVOS ÉS -GYÓGYSZERÉSZ KONGRESSZUS

Június hó 2—8. között zajlott le Baselben 39. nemzet kb. 600 küldötte részvételével a XI. Nemzetközi Katonaorvos és Gyógyszerész kongresszus, melynek jelentőségét emelte az a körülmény is, hogy ez volt az első háború utáni nemzetközi kongresszus. A rendezést minden részletre kiterjedő nagyszerű gondosság jellemezte. A program szerinti megnyitás első órájában minden résztvevő névvel ellátott, a szükséges iratokat tartalmazó aktatáskát, továbbá emlékérmét és nevet, — nemzetiséget feltüntető jelvényt kapott, mely a bemutatkozásokat feleslegessé tette. Minden küldöttség mellé összekötő tisztet osztott be a rendezőség, ki mindenben segítségre volt. A magyar küldöttség különösen értékes támogatásban részesült Vollenwelder ny. svájci orvosfőnök részéről, ki jelenleg a berni egészségügyi hivatal igazgatója.

A kongresszust Kobelt szövetségi tanácsos (svájci honv. miniszter) nyitotta meg. A nemzetközi bizottság részéről pedig az amerikai Hume orvostábornok, majd pedig Meuli, a svájci katonaorvosi kar főnöke vette át az elnöklést, kit a nemzetközi bizottság főtitkára a belga Voncken orvostábornok követett, rámutatva arra, hogy a modern háborúban a katona és polgári orvosok tökéletes együttműködése hozhat csak eredményt. Éppen ezért szükséges a Vöröskereszt konvenciók revíziója. Új konvenciók megteremtésére van szükség, mely az orvosok számára tökéletes „nemzetfölötti“ sértetlenséget biztosít, mert csak így teljesíthetik feladatukat helyesen és tökéletesen. A svájci hadsereg vezérkari főnökének de Montmollin tábornoknak a felszólalásával ért véget a megnyitó ülés, melyet este Basel város és kanton hivatalos gálabankettje követett, melyen felszólalt a város és kanton vezetőségén kívül számos vendég is.

A kongresszus tudományos kérdései a következők voltak: